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一、员工福利包括哪些补贴

职工福利费是指企业按工资一定比例提取出来的专门用于职工医疗、补助以及其他
福利事业的经费。

2.职工的生活困难补助：是指对生活困难的职工实际支付的定期补助和临时性补助
。包括因公或非因工负伤、残废需要的生活补助。

3.职工及其供养直系亲属的死亡待遇

4.集体福利的补贴;包括职工浴室、理发室、洗衣房，哺乳室、托儿所等集体福利
设施支出与收入相抵后的差额的补助，以及未设托儿所的托儿费补助和发给职工的
修理费等。

5.其他福利待遇：主要是指上下班交通补贴、计划生育补助、住院伙食费等方面的
福利费开支。

企业职工福利费是指企业为职工提供的除职工工资、奖金、津贴、纳入工资总额管
理的补贴、职工教育经费、社会保险费和补充养老保险费(年金)、补充医疗保险费
及住房公积金以外的福利待遇支出。

为职工卫生保健、生活等发放或支付的各项现金补贴和非货币性福利，包括职工因
公外地就医费用、暂未实行医疗统筹企业职工医疗费用、职工供养直系亲属医疗补
贴、职工疗养费用、自办职工食堂经费补贴或未办职工食堂统一供应午餐支出、符
合国家有关财务规定的供暖费补贴、防暑降温费等。

离退休人员统筹外费用，包括离休人员的医疗费及离退休人员其他统筹外费用。企
业重组涉及的离退休人员统筹外费用，按照《财政部关于企业重组有关职工安置费
用财务管理问题的通知》(财企[2009]117号)执行。国家另有规定的，从其规定。

二、非货币性福利与职工福利费的区别

1、性质不同：职工福利是企业在工资、社会保险之外，非货币性福利包括企业以
自产产品发放给职工作为福利、将企业拥有的资产无偿提供给职工使用、为职工无
偿提供医疗保健服务等。

2、税费不同：非货币性福利是企业以其生产的产品作为非货币性福利提供给职工
的，应当按照该产品的公允价值和相关税费，计量应计入资产成本或者当期费用的
职工薪酬金额，并确认为销售商品收入。职工福利是企业发生的职工福利费支出，
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不超过工资、薪金总额14%的部分，准予税前扣除。

3、成本额不同：非货币性福利是企业在进行会计核算时，应当先通过应付职工薪
酬科目归集当期应计入资产成本或者当期费用的非货币性福利金额，以确定完整准
确的企业人工成本金额。职工福利不是。

三、职工薪酬包括什么

1、职工薪酬，是指企业为获得职工提供的服务而给予各种形式的报酬以及其他相
关支出。

2、《国际会计准则》称企业员工为雇员，我国将企业员工称为职工而非雇员。我
国对企业发放给职工的劳动报酬统称为职工薪酬，而不仅仅是职工福利，因为职工
福利在我国有特定的含义，一般指职工福利费，不包括工资、奖金、津贴等，与《
国际会计准则》所称“雇员福利”中的“福利”概念有区别。所以，采用“职工薪
酬”的说法较为准确。

3、根据《企业会计准则第9号——职工薪酬》，职工薪酬包括：

4、（1）职工工资、奖金、津贴和补贴；

5、（3）医疗保险费、养老保险费、失业保险费、工伤保险费和生育保险费等社
会保险费；

6、（5）工会经费和职工教育经费；[1]

7、（7）因解除与职工的劳动关系给予的补偿；

8、（8）其他与获得职工提供的服务相关的支出。

9、（一）职工是指包括与企业订立正式劳动合同的所有人员，含全职、兼职和临
时职工；也包括未与企业订立正式劳动合同、但由企业正式任命的人员，如董事会
成员、监事会成员和内部审计委员会成员等。

10、在企业的计划、领导和控制下，虽与企业未订立正式劳动合同、或企业未正
式任命的人员，但为企业提供了类似服务，也纳入本准则的职工范畴。

11、（二）职工薪酬是指职工在职期间和离职后提供给职工的全部货币性薪酬和
非货币性薪酬，既包括提供给职工本人的薪酬，也包括提供给职工配偶、子女或其
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他被赡养人的福利等。

12、（三）养老保险费是指基本养老保险费和补充养老保险费，类似于国际准则
养老金计划中的设定提存计划。

13、根据国家规定的基准和比例计算，向社会保险经办机构缴纳的养老保险费为
基本养老保险费。根据《企业年金试行办法》、《企业年金基金管理试行办法》等
相关规定，向有关单位缴纳的养老保险费为补充养老保险费。以商业保险形式提供
给职工的各种保险待遇属于职工薪酬，应当按照本准则进行确认、计量和列报。

14、（四）非货币性薪酬主要为非货币性福利，通常包括企业以自己的产品或其
他有形资产发放给职工作为福利，向职工无偿提供自己拥有的资产使用、为职工无
偿提供类似医疗保健等服务等。

15、属于职工薪酬范围的工资在会计上有特别的规定，会计上所称的“工资总额
”，是指国家统计局1989年1号令《关于职工工资总额组成的规定》中明确的概念
和标准，即“工资总额”包括六个部分：计时工资、计价工资、奖金、津贴和补贴
、加班加点工资、特殊情况下支付的工资。企业应付职工的劳动报酬，在会计上应
设置“应付工资”科目进行核算。需要说明的是，企业发生的和职工切身利益直接
相关的医疗费用、福利补助费用等，不在“应付工资”核算，但它们也属于职工薪
酬的范畴。

四、非货币性职工福利属于哪种现金流

1、非货币性职工福利通常属于经营活动中的非现金流。这是因为虽然非货币性福
利给予了职工某种权益或实物，但公司并未直接支付现金。相反，公司提供了某种
价值的服务或产品，以满足职工的需求和福利要求。

2、非货币性职工福利的例子包括提供住房、员工培训、健康保险、休假制度、员
工活动等。这些福利可能会以公司内部资源或外部合作伙伴的服务形式提供，而非
直接以现金支付给职工。

3、在财务报表中，非货币性职工福利通常会在相关的成本和费用项目中体现，而
不会直接反映在现金流量表的经营活动现金流中。
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